

# معوذتین!

## پر مستشرقین کے اعتراضات کا جائزہ

مستشرقین اور منکرین قرآن، مختلف ادوار میں مختلف جلیوں بہانوں اور مکر و فریب سے قرآن کی حقانیت، اعجاز اور اس کے انقلابی پیغام پر حملے کرتے رہتے ہیں اور فکر ذریعہ و ضلالت پھیلاتے رہتے ہیں، معوذتین سے متعلق بھی ان کے اعتراضات اسی سلسلہ منحوس کی مذہوم کڑیاں ہیں جناب ڈاکٹر محمد عمر صاحب نے اس موضوع کا مفصل جائزہ لیا اور ایک شاہکار علمی مقالہ لکھ کر مستشرقین کے اعتراضات کا وصال شکن جواب دیا ہے، ذیل میں اس کی پہلی قسط نذر قارئین ہے (ادارہ)

قابل توجہ مسئلہ یہ ہے کہ آیا ان دونوں سورتوں کا قرآنی سورتیں ہونا قطعی طور پر ثابت ہے یا اس میں کسی شک کی گنجائش ہے؟ یہ سوال اس لیے پیدا ہوا کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ جیسے عظیم القدر صحابی سے بعض روایتوں میں یہ بات منقول ہوئی ہے کہ وہ ان دونوں سورتوں کو قرآن کی سورتیں نہیں مانتے تھے۔ اور اپنے مصحف سے انہوں نے ان کو ساقط کر دیا تھا۔ امام احمد، بزار، طبرانی حمیدی، ابن جبان وغیرہ محدثین نے مختلف سنیوں سے یہ بات حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے نقل کی ہے۔ ان روایات میں نہ صرف یہ کہا گیا ہے کہ وہ فرماتے تھے: "قرآن کے ساتھ وہ چیزیں نہ ملاؤ جو قرآن کا جزء نہیں ہیں۔ یہ دونوں قرآن میں شامل نہیں ہیں۔ یہ تو ایک حکم تھا۔ جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا تھا۔ کہ آپ! ان الفاظ میں رب کی پناہ مانگیں، پس روایات میں اس پر یہ اضافہ بھی ہے کہ وہ ان سورتوں کو نماز میں نہیں پڑھتے تھے۔ (۱)

ان روایات کی بنا پر عوام اور ناواقفوں کو عموماً اور مخالفین اسلام کو خصوصاً قرآن کے بارے میں یہ شبہات ابھارنے کا موقع مل گیا کہ معاذ اللہ یہ کتاب تحریف سے محفوظ نہیں ہے۔ بلکہ اس میں جب یہ دو سورتیں الحاقی ہیں تو نہ معلوم اور کیا کیا حذف و اضافے اس کے اندر ہوئے ہوں گے۔

علاوہ ازیں ان روایات سے ظاہر ہی یہ خیال ہو سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں تمام قرآن مرتب لکھا ہوا نہ تھا۔ اور صحابہ کو اس ترتیب سے پورا یاد نہ تھا۔ ورنہ ابن مسعودؓ اور صحابہ میں بڑے ذی فضل رکال اور جلیل القدر عالم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس خلوت اور جلوت میں ابتداء نبوت سے آخر تک رہے۔ اس سے ناواقف نہ ہوتے۔ اس لیے ضروری ہے کہ اس قسم کی تمام روایتوں پر کافی روشنی ڈالی جائے۔ معوذتین کے متعلق ابن مسعودؓ (م ۲۲) سے تین شخصوں کی روایات ہیں۔

۱۔ عبدالرحمن بن یزید النخعی - ۲۔ علقمہ - ۳۔ زبیر بن جیش -

۱۔ عبدالرحمن بن یزید کی روایت

۱۔ عن عبد اللہ بن احمد من حدیث  
الاعمش عن ابی اسحاق عن عبد الرحمن  
بن یزید قال کان عبد اللہ یحکّ المعوذتین من مصاحفہ و یقول انھما  
لیستا من کتاب اللہ - (۲)

ترجمہ :- عبدالرحمن بن یزید کہتے ہیں کہ ابن مسعودؓ معوذتین کو اپنے مصحف سے پھیل دیتے تھے۔ اور یہ فرماتے تھے کہ یہ قرآن میں نہیں ہیں۔ یعنی یہ قرآن کی سورتیں نہیں ہیں۔

ب۔ عبد اللہ بن احمد عن عبد الرحمن بن یزید قال کان عبد اللہ یحکّ  
المعوذتین من المصحف و یقول انما امر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
ان یتعوذ بہما ولم یکن عبد اللہ یقرأ بہما و یقول انھما لیستا من  
کتاب اللہ - (۳)

۲۔ عبدالرحمن کہتے ہیں کہ ابن مسعودؓ معوذتین کو قرآن سے پھیل دیتے تھے، اور فرماتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں کو تلوین بناتے کو فرمایا ہے۔ اور نیز ابن مسعودؓ ان دونوں کی تلاوت بھی نہیں کرتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ یہ قرآن میں نہیں ہے۔

ج۔ واخو ج عبد اللہ بن احمد فی زیادات المسند والطیوانی وابن مردودہ  
من طریق الاعمش من ابی اسحاق عن عبد الرحمن بن یزید النخعی قال  
کان عبد اللہ بن مسعود یحکّ المعوذتین من مصاحفہ و یقول انھما  
یستا من القرات او من کتاب اللہ - (۴)

۳۔ عبدالرحمن کہتے ہیں۔ ابن مسعودؓ معوذتین کو پھیل دیتے تھے۔ اور فرماتے کہ یہ قرآن

کی سورت ہی نہیں ہیں۔

۱۔ قال حدثنا الاثرقي بن علي ثنا حسين بن ابي بصير

۲۔ غفرته کی روایت

قال حدثنا ابي بصير عن ابي بصير عن ابي بصير عن ابي بصير قال

كان عبد الله يحدّثنا الفصيح في ايام من المصنفين وحدثني ابا عبد الله بن ابي بصير عن ابي بصير

الله عليه وسلم ان يتعوذ بهما و لم يكن عبد الله يقرأ بهما

۳۔ غفرته کہتے ہیں۔ ابن مسعود معوذتین کو قرآن سے پھیل دیتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی تعویذ ماننے کا حکم دیا ہے۔ اور عبد اللہ بن مسعود ان کی تلاوت بھی نہیں کرتے تھے۔

ب۔ وراحتی مع الطبرانی عن ابن مسعود عن ابي بصير عن ابي بصير عن ابي بصير عن

هاين السوريات فقال قيل لي فقلت فتقولوا كما قلت۔ ۴۔

۵۔ طبرانی نے ابن مسعود کی روایت کہی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دو سورتوں

معوذتین کے متعلق سوال کیا گیا۔ آپ نے فرمایا۔ مجھ سے کہا گیا کہ میں ان سے گناہ نہیں کرتا۔

یہاں میں نے کہا ہے۔

۱۔ قال احمد ثنا وكيع ثنا سفيان عن عاصم عن

۲۔ زر بن حبیش کی روایت

زر بن حبیش قال سألت ابا عبد الله بن مسعود عن

المعوذتين فقال سألت ابا عبد الله بن مسعود عنهما فقال قيل لي قل فقلت

لكم فتقولوا قال ابي فقال لنا النبي صلي الله عليه وسلم انهما خير من العزيم۔ ۳۔

۴۔ اچھ نے وکیع سے انہوں نے سفیان سے انہوں نے عاصم سے اور زر بن حبیش سے روایت

کرتے ہیں۔ کہ میں نے ابن مسعود سے معوذتین کے متعلق دریافت کیا۔ انہوں نے کہا کہ میں نے نبی صلی اللہ

علیہ وسلم سے ان کے متعلق پوچھا تھا۔ آپ نے فرمایا مجھ سے کہا گیا کہ میں تم لوگوں سے گریہ

پس تم کو۔ ابی نے کہا ہے۔ پس ہم سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا انہیں کہتے ہیں۔

ب۔ قال الامام احمد ثنا عفان ثنا حماد بن سلمة انا عاصم بن بهدلة عن زر بن

حبیش قال قلت لابي عبد الله بن مسعود اذ يكتب المعوذتين في مصحفه فقال

شهد ان رسول الله صلي الله عليه وسلم اخبرني ان جبريل عليه السلام قال له قل

اعوذ برب الفلق فقلت قال قل اعوذ برب الناس فقلت فما نحن نقول كما قال

النبي صلى الله عليه وسلم . (۸)

” امام احمد نے عفان سے انہوں نے حماد سے انہوں نے عاصم سے اور انہوں نے زر بن حبیش سے روایت کی ہے۔ کہ میں نے اُبی سے کہا۔ ابن مسعودؓ اپنے مصحف میں معوذتین کو نہیں لکھتے ہیں۔ اُبی نے کہا۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ کو خبر دی ہے کہ جبریل علیہ السلام نے آپ سے کہا۔

”وہ کہو قتل اعدو ذبوت الفلق“ اور میں نے کہا۔ اور کہا ”کہو قتل اعدو ذبوت الناس“ اور میں نے کہا۔ لہذا ہم کہتے ہیں۔ جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے۔“

ج۔ عن سفیان بن عیینة ثنا عبدة بن ابی لبابة وعاصم بن بهدلة انهما سمعا زراً بن حبیش يقول سألت اُبی بن کعب عن المعوذتین فقلت یا ابا المنذر ان احاک ابن مسعود یحکمهما من المصحف فقال انی سألت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال قیل لی فقلت ففتح نقول كما قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ (۹)

” سفیان بن عیینہ عبدة اور عاصم سے روایت کرتے ہیں۔ کہ ان دونوں نے زر بن حبیش سے سنا کہ میں نے ابی بن کعب سے معوذتین کے متعلق سوال کیا ہے ابی المنذر آپ کے بھائی ابن مسعودؓ معوذتین کو مصحف سے مخرج دیتے ہیں۔ انہوں نے کہا۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا آپ نے فرمایا، مجھ سے کہا گیا اور میں نے کہا۔ لہذا ہم بھی اسی طرح کہتے ہیں۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے۔“

د۔ حد ثنا علی بن عبد اللہ ثنا سفیان ثنا عبدة بن ابی لبابة عن زر بن حبیش قال سفیان و حد ثنا عاصم عن زراً مثله قال سألت ابی بن کعب فقلت یا ابا المنذر ان احاک ابن مسعود یقول کذا و کذا فقال انی سألت النبي صلی اللہ علیہ وسلم فقال قیل لی فقلت ففتح نقول كما قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ (۱۰)

” وہ ہم سے علی بن عبد اللہ نے، اُن سے سفیان نے اُن سے عبدة بن ابی لبابة نے زر سے اور سفیان نے عاصم سے بھی زر کی روایت سنی ہے۔ کہ وہ کہتے تھے۔ میں نے ابی بن کعب سے دریافت کیا۔ اور اُن سے کہا۔ اسے ابی المنذر آپ کے بھائی ابن مسعودؓ یہ اور وہ کہتے ہیں۔ اُبی نے کہا۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا۔ آپ نے فرمایا۔ مجھ سے کہا گیا۔ اور میں نے کہا۔ پس ہم بھی اسی طرح کہتے ہیں۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے۔“

معوذتین کے متعلق حضرت عبداللہ بن مسعودؓ (م ۳۲ھ) سے عبدالرحمن، علقمہ اور زر بن حبیش نے یہ روایت کی

تحقیق و بارہ روایات مذکورہ بالا

ہے۔ لیکن عبدالرحمن کے سوا کسی نے اپنی روایت میں ابن مسعودؓ کا یہ قول نقل نہیں کیا۔ وہ انہما ایستا من کتاب اللہ، یعنی یہ دونوں قرآن کی سورتیں نہیں ہیں۔ ابن مسعودؓ کا انکار صرف عبدالرحمن نے نقل کیا ہے۔ ابن مسعودؓ کی اس روایت کو چند باتوں نے مشتبہ کر دیا۔ لائق اعتبار نہ چھوڑا اور سحت کے درجے سے گرا دیا۔

۱۔ ابن مسعودؓ سے اس جملہ کی روایت میں عبدالرحمن مفرد ہے۔ علقمہ اور زر بن حبیش کی روایت میں یہ مسلم نہیں ہے۔

۲۔ عبدالرحمن بن یزید کو ابو عبد اللہ نے صدقاً میں شمار کیا ہے۔ اسی طرح امام ذہبیؒ لکھتے ہیں۔  
و قال الفلاس عبدالرحمن بن یزید بن جابر ضعیف الحدیث رحدث عن مکول احادیث منا کثیر عند اهل الکوفۃ (۱۱)

۳۔ عبدالرحمن سے راوی ابواسحق ہے۔ جس کے بارے میں عبداللہ بن مبارکؒ فرماتے ہیں۔  
و افسد حدیث اهل الکوفۃ ابواسحق، واد عمش۔ وکان قال مغیره (۱۲) کہ  
اُس نے اہل کوفہ کی روایات کو فاسد کر دیا۔ اور اُن سے صحیح روایات نہیں کرتا۔ اور یہ روایت  
اہل کوفہ سے ہے۔ نیز ابواسحق کے بارے میں ابن سعد کہتا ہے وکان ضعیفا فی الحدیث  
حدیث میں وہ ضعیف تھے۔ (۱۳)

۴۔ ابواسحق سے راوی اعمش ہے۔ جس کی حدیث میں بہت اضطراب ہوتا ہے۔ جیسا کہ امام احمدؒ  
فرماتے ہیں و فی حدیث الا عمش اضطراب کثیر، علاوہ ازیں وہ مدلس ہے اور  
ضعفاء سے مدلس کرتا ہے۔ جیسا کہ امام

دھویدلس ورمایدلس عن ضعیف (۱۴)

۵۔ سلیمان بن مهران الاعمش (م ۱۲۸ھ) شیعہ ہے۔ (۱۵) اگرچہ بعض نے اس کی توثیق کی ہے (۱۶)  
اور یہ روایت چونکہ عام شیعوں کے خیالات کی تائید کرتی ہے۔ اس لیے اعمش شیعہ کی ایسی  
حدیث قابل توثیق ہے۔ ابن مدینیؒ کہتے ہیں۔ واد الا عمش کان کثیر الوهم فی احادیث  
صو لاء الضعفاء (۱۷)

۶۔ اعمش یا ابواسحق ان دونوں میں سے تنہا ایک ہی اہل کوفہ کی روایت کو فاسد کر دیتا ہے۔



قال لقد انزل علي آيات لم ينزل مثلهن الموعودتين " (۱۹)  
 " حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا۔ آپ نے  
 فرمایا۔ بلاشبہ مجھ پر ایسی چند آیات نازل ہوئی ہیں۔ کہ ان کی مثل نازل نہیں ہوئی۔  
 یعنی موعودتین۔ اس حدیث کی سند عمدہ ہے۔"

حدیث بالاس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کو اس بات کا علم تھا۔ کہ  
 موعودتین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی ہیں۔ اب اس علم کے بعد کیا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے  
 یہ ممکن ہے۔ کہ موعودتین کو قرآن سے خارج بتائیں۔ ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی تو بڑی شان ہے۔ یہ تو عام  
 مسلمانوں سے بھی ممکن نہیں۔ ابن مسعود رضی اللہ عنہ خود فرمایا کرتے تھے۔ "وكان يقول ما من آية الا وانا  
 اعلم انها من نزلت وكيف نزلت ولو علمت ان احدا اعلم مني بكتاب الله  
 لرحمت الله" (۲۰)

د کوئی آیت ایسی نہیں۔ جس کے بارے میں مجھے یہ علم نہ ہو کہ وہ کیوں نازل ہوئی۔ اور کیسے  
 نازل ہوئی۔ اور اگر مجھے یہ علم ہوتا کہ کوئی دوسرا مجھ سے زیادہ کتاب اللہ کو جانتا ہے۔ تو میں اس کی  
 خدمت میں حاضر ہوتا۔"

۱۰۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے موعودتین کو نمازوں میں پڑھا۔ ۲۱ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو ان کی تعلیم  
 دی۔ صحابہ نے آپ سے ان کو سنا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے فضائل اور ثواب کو  
 بار بار بیان فرمایا۔ قرآن کی دوسری صورتوں سے جو ان کو فضیلت ہے۔ وہ بھی بیان فرمائی ہے۔  
 اور تمام کتب حدیث خصوصاً صحاح میں موعودتین کے بارے میں متواتر روایات ہیں۔ اس لیے  
 صحابہ سے لے کر تمام ائمتہ کا موعودتین کے قرآن ہونے پر اتفاق ہے جیسے دیگر صورتوں پر اتفاق ہے۔  
 ایسی حالت میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا اس سے ناواقف ہونا ان واقعات سے ہے جس کے  
 سمجھنے سے انسان کی عقل قاصر ہے۔ اور بجز اس کے صحیح عقل اور انصاف کا فتویٰ نہیں ہو سکتا۔ کہ  
 ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے پیر سے میں کوئی ناپاک صحیر ہے۔ جس نے اپنے گندہ ترویر اور عیاری کو چھپا کر  
 ابن مسعود رضی اللہ عنہ کا فضل و کمال اس جہالت اور گندگی کا ہرگز متحمل نہیں ہے۔ اس میں شک نہ ہے۔  
 ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے فضل و کمال کے واسطے پرچہ بدعا داغ دکھانے کی کوشش کی گئی ہے۔ وہ اس پر  
 نہیں ہوئی کہ وہ خود اپنے اندر اپنے عقل کی روشنی شہادت رکھتی ہے۔

## حواله جات

- ١- الشيباني، احمد بن حنبل رم ٢٤١هـ) مسند احمد ج ٥ ص ١٢٩
- ابن كثير، اسمعيل بن عمرو رم ٤٤٤هـ) تفسير القرآن العظيم سورة الفلق -  
السيوطي.  
جلال الدين رم ٩١١هـ) الدر المنثور سورة الفلق
- ٢- مسند احمد ج ٥ ص ١٢٩ - ١٣٠
- ٣- قسطلاني، محمد بن أبي بكر رم ٩٢٣هـ) ارشاد الساري شرح صحيح بخاري ج ٤ ص ٢٢٨ -
- ٤- العيني، بدر الدين محمود بن احمد رم ٨٥٥هـ) عمدة القاري شرح صحيح بخاري ج ٢٠ ص ١٠
- ٥- اسمعيل بن عمرو رم ٤٤٤هـ) تفسير القرآن العظيم سورة الفلق -
- ٦- السيوطي، جلال الدين رم ٩١١هـ) الدر المنثور سورة الفلق -
- ٧- حواله نمبر ٢
- ٨- ايضا
- ٩- الحميدي، عبداللّٰه بن زبير رم ٢١٩هـ) المسند الحميدي ج ١ ص ١٨٥
- ١٠- البخاري، محمد بن اسمعيل رم ٢٥٦هـ) صحيح بخاري كتاب التفسير سورة الفلق -
- ١١- الذهبي، شمس الدين محمد بن احمد رم ٤٢٨هـ) ميزان الاعتدال ج ٢ ص ٥٩٨
- ١٢- احمد بن حنبل كتاب العلق ج ١ ص ٥٥، ١٢٤ - ميزان الاعتدال ج ٢ ص ٢٢٢
- ١٣- محمد بن سعد رم ٢٣٠هـ) طبقات الكبرى ج ٤ ص ٣١١ -
- ١٤- ميزان الاعتدال ج ٢ ص ٢٢٢
- ١٥- المزني، جمال الدين يوسف بن عبد الرحمن رم ٤٢٢هـ) تهذيب الكمال في اسما الرجال ج ١٢ ص ٩١ -
- ١٦- الذهبي، شمس الدين محمد، تذكرة الحفاظ ج ١ ص ١٢٥
- ١٧- حواله نمبر ١٢ -
- ١٨- الباقلائي، ابو بكر القاضي، اعجاز القرآن على ما مش الاثقان ج ٢ ص ١٩٢
- ١٩- الدارمي، عبداللّٰه بن عبد الرحمن رم ٢٥٥هـ) مسند دارمي باب فضائل القرآن -
- ٢٠- القزويني، محمد بن عبد العزيز رم ١٢٣٩هـ) البراس ص ٥٩٣
- ٢١- جامع ترمذي، ابواب الصلوة باب ما جاء ما يقرأ في الوتر -